

热血铸军魂 · 故事

班长与士兵 情同手足

□文/图 见习记者 陈金旭

人们常说，班长是“兵头将尾”。班长对战士们的成长起着关键作用。部队生活中，班长和士兵是联系最为密切的。7月29日，在“八一”建军节到来之际，记者采访了驻漯某部班长刘谋东和金波，听他俩讲述班长的酸甜苦辣。

照顾士兵 无微不至

来自四川遂宁的刘谋东，已经当了7年兵。他带过的新兵中，有4个转了士官，当上了副班长。而他也连续两年被评为管理之星，优秀士官。

最让刘谋东开心的事莫过于看到自己带的兵越来越优秀。技能训练能手吕立勋刚来新兵连的第一天就生病了。由于出汗被子特别湿，刘谋东就用电风扇帮他吹被子。吕立勋半夜发烧，久烧不退，刘谋东连夜带他到卫生队看病，甚至在卫生队打地铺陪着他，希望能在他有需要时及时帮助他。

吕立勋用优异的表现回馈班长。不管是干工作，还是军事训练、体能训练，吕立勋都严格要求自己，比别人付出得更多。当吕立勋获得专业第一名并获得荣誉三等功的时候，刘谋东最开心。

刘谋东坦言：“班长责任比较重，事无巨细，方方面面都要注意到。”

交谈沟通 打开心结

刘谋东当班长的过程中也遇到过新兵的不理解。连队里的一位排长有特种兵的衣服，迷彩油和仿真枪。这一切都让新兵们十分向往。排长为了激励大家，让各班



刘谋东（右二）和战士们在一起。

选两个表现比较好的士兵拍照留念。刘谋东选了班上两位比较优秀的士兵去拍照留念。

此后，细心的刘谋东发现，士兵李凯旋的表现和平常不太一样。采用多种方法，刘谋东才得知李凯旋觉得自己表现比较好，但是刘谋东没让他去拍照留念，觉得十分委屈。弄清原委的刘谋东找李凯旋谈心，向他解释道，表现好不好，不光是看打扫卫生，还有体能训练、心理素质等综合的方方面面，并激励李凯旋继续努力。同时，刘谋东私下里找排长商量了一下，单独让李凯旋拍照留念。得到合影留念的李凯旋立马高兴起来，表现也比平时积极主动多了。

亲如兄弟 难分难舍

1985年出生的金波是信阳人，从2003

年至今，已经当兵13年，更有5年的班长经验。最令他惆怅的就是每年退伍时，看着自己的战友离开部队。他告诉记者：“平时在一起训练，在一起吃饭，在一起经历的很多事情都会涌在眼前，尤其是感情比较好的兄弟离开，心里特别不舍。”

金波欣慰的则是看到新战士从一开始一无所知，到各项技能掌握熟练。

金波平时喜欢乐器，口琴、吉他、葫芦丝、电子琴等信手拈来。看到班长电子琴弹得非常好，战士张鹏祥十分羡慕，还特地买了一台，每周六周日都会向班长金波请教。他们边学边练，丰富了业余生活，也促进了彼此的感情。金波也会借此机会多和战士们进行交流和沟通。通过交谈，金波发现体能素质弱的周翔对转士官不抱希望，便多次鼓励他，没事好好干，转士官考虑的是综合方面。经过多次沟通后，周翔坚定了留下来的想法。

战友同心协力 一起攻坚克难

□见习记者 杨淇

老兵帮新兵

陈思宇到部队3年时间了。在他入伍第一年，有一次部队组织冬季野营拉练，新兵老兵都参加。当时正值12月，天寒地冻。每天，战士们都在严寒中进行三四十公里的负重拉练。刚开始，作为新兵的他还觉得挺有意思，因为是第一次进行这样的训练。但是，渐渐走得路程远了，再加上天气十分寒冷，身上出着汗外面冷风又嗖嗖地刮着……

“那种感觉只有经历过的人知道有多难受。”陈思宇说，他的脚上磨了几个大泡。在这样的情况下，每个人的身上还背着枪、战斗装具、训练背囊等重物。

许多老兵都把这些看在眼里。在接下来

的时间里，老兵们主动提出帮着新兵担负一些他们身上的重物。

“老兵身上背着和我们一样的重物，但是为了帮助我们完成任务，他们帮我们背东西。”陈思宇说，他觉得这就是“不抛弃、不放弃”。不管是在训练中还是在各个方面，他都深刻体会到这一点。

那次拉练让他和他的战友们都深受感动。陈思宇说：“当时我们那些新兵都觉得，真的来对地方了，再苦再累也值得。”

面对困难不屈服

“那次训练让我真实感受到了军队的顽强作战和战士们不怕危险、不怕困难的精神。”战士任旭对记者说。

今年6月，连队进行了一次实弹射击演

练。新兵们第一次去不太了解情况，刚开始有些紧张，慢慢熟悉训练环境后也都适应了。一天下午，太阳照着大地，气温很高，战士们在刚开始的演练中汗流浹背。演练大约进行了30分钟，天空突然乌云密布，不一会儿大雨倾盆，并且还伴有雷电。不到一分钟的时间，战士们全身都湿透了。但是，演练并没有因此而结束。

“当时没有下撤离命令，任务就没有结束。”任旭说，班长们奋力指挥全班作战，一时间，雷声、雨声和指挥声同时传入自己的耳朵。看到班长和老兵们在狂风暴雨中顽强作战的样子，新兵都深受鼓舞。大家都知道很困难，但没有一个人放弃。

那次演练，最终在大家的共同努力下圆满完成。这也让刚入伍的新兵真正体会到了军人的顽强和完成任务的使命感。

炊事兵王海涛 自学考上军校

□见习记者 陈金旭

《炊事班的故事》这部军旅喜剧，相信大家都看过。7月29日，本报记者到部队采访了炊事班，了解到现实中的炊事班并不像电视剧中描述的那么轻松。

每个连队都有一个炊事班。炊事班的战士们起得最早、睡得最晚。炊事班的士兵都在忙些什么？

上午11点，室外气温36摄氏度。记者来到炊事班的战场——操作间，扑面而来的那股热浪让记者仿佛置身于桑拿房，汗水瞬间湿透衣服。整个操作间六十多平方米，是由洗菜区、切菜区、炒菜区、烧烤区等组

成，分区严格规范，卫生干净整洁。200多人的一日三餐都由炊事班在这里准备。

炊事班班长阿力日哈是一位来自四川彝族的小伙子。他向记者介绍了炊事班的日常工作：除了需要提前准备战士们的一日三餐，当战士们用餐过后，还要负责打扫卫生；上午同其他战士一起进行军事训练，下午进行政治理论学习。

当记者问到炊事班的先进个人时，班长阿力日哈指了指正在炒菜的王海涛。那一刻，王海涛就站在操作间最热的地方——炉灶旁，正用一个硕大的铁铲翻炒锅里的菜。

今年是王海涛到部队的第二年，如今做好一个营200多人的饭菜对他来说已经不在

话下，而他在入伍前却是个远离庖厨的陕西男孩。刚被分配到炊事班时，王海涛思想转变不过来。同时，由于之前也没有做饭的经验，他经常分不清调料。作为班长的阿力日哈，对他进行耐心地劝导，让他认识到了炊事班工作的重要性。在班长的帮助和指导下，王海涛很快就喜欢上了炊事班的工作，更是有几个拿手菜——水煮鱼、红烧肉、蚂蚁上树等。当听到战友们夸赞自己做的饭味道不错时，王海涛特别欣慰，干劲更足。

王海涛还利用闲暇时间自学，考上了湖北的一所军校。今年9月，他就要前往军校深造。迎接王海涛的，将是更加精彩的军校生活。

走近“空中猎手” 聆听战斗故事



陈学场在向记者介绍连队荣誉。

□文/图 本报记者 张晓南

抗美援朝涌现大批功臣，抗美援朝击落敌机6架，防空作战击落“银空猎犬”，沿海反侦察再次击落侦察机……

从1949年9月17日组建起，这支被誉为“空中猎手”的连队，在战争中从一个辉煌走向另一个辉煌。7月29日上午，记者跟随该连指导员陈学场来到连部荣誉室，重温了连队的辉煌历史。

荣誉一：抗美援朝获通报嘉奖

1950年12月，该连编为志愿军高炮某营一连，赴朝鲜参加抗美援朝战争。1951年5月，该连转隶奉化部队，先后经历了五次战役、掩护金龙井大桥等作战任务。连队被军通报嘉奖，涌现出一等功臣彭吉会、二等功臣刘云海等一大批战斗英雄，全连有30%以上的战士荣立三等功，60%以上的同志被通报表彰。

荣誉二：击落“银空猎犬”

1954年11月1日，该连队被安排参加防空作战。刚投入战斗，该连就将来犯15架敌机连续击落2架、击伤6架，其中一架是号称“银空猎犬”的上校大队长陈康驾驶的F-47战斗机，在军事上直接打击了蒋介石集团和美帝国主义的嚣张气焰，获福建军区某团通令嘉奖和“空中猎手”锦旗，该连队四班全体荣立二等功。

1957年至1965年期间，该连驻守江浙地区期间，圆满完成了保卫钱塘江大桥、掩护杭州某机场对空安全任务，先后参加“青田高炮群”“温岭高炮群”等活动，并在1964年12月18日凌晨，在浙江玉环县楚门地区击落一架轻侵我国领土的美RF101侦察机，活捉飞行员。

荣誉三：抗美援朝受总参表扬

1966年10月，该连奉命由驻地出发，参加抗美援朝战争。作战中该连配属工程兵某团，担负掩护施工部队的战斗任务。该连进入越南7个多月，经历大小战役13次，取得了单独作战击落敌机6架、击伤5架，协同兄弟单位击落敌机6架、击伤6架，无一伤亡的战果，受到了总参、总政的高度评价。连队集体荣立三等功，连队两人获得“一级成功勋章”。

照片记录光辉岁月

“这是越南方面来我连驻地参观学习的照片。”陈学场指着眼前一张照片说。

记者看到，墙上的一张张黑白照片，记录了当年的烽火岁月：收缴美军飞行员的物品、表彰大会、向敌机射击、参加“红卫演练”等等。

临别时，记者发现在该连的宿舍前面，屹立着一块石头，上面写着几行大字：一心跟党走，任务高于天，逢敌敢亮剑，守纪坚如铁。

“这是我们连的连魂。”陈学场告诉记者，“我们连将沿着光荣的战斗历程奋勇前行。”